

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.  
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

**ХОРОШИХ АНАСТАСИЯ АЛЕКСАНДРОВНА**

**УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ  
ПРОТИВ ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ И ПОЛОВОЙ  
СВОБОДЫ ЛИЧНОСТИ**

Направление подготовки 40.03.01 – «Юриспруденция»  
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского

Автореферат бакалаврской работы

Научный руководитель  
доцент, канд. юрид. наук, зав. кафедрой уголовного,  
экологического права и криминологии

Е.О. Глухова

Зав. кафедрой уголовного, экологического  
права и криминологии  
к.ю.н, доцент

Е.О. Глухова

Саратов 2024

## ВВЕДЕНИЕ

В настоящее время со стороны Российской Федерации активно ведется борьба с преступлениями против половой свободы и неприкосновенности личности. В первую очередь это связано с защитой общественного порядка и отдельных лиц от посягательств на их половую свободу.

Наряду с основными регуляторами общественных отношений, к которым относятся нормы права, ими также могут выступать различные моральные принципы и нравственные правила, устоявшиеся в обществе.

Во время становления Российской Федерации как правового государства особое внимание уделяется человеческим ценностям и правам, принадлежащим личности от рождения и приобретаемым в течение жизни. К таким правам относятся: право на жизнь, честь и достоинство. Именно перечисленными правами человек начинает пользоваться с момента своего рождения и до самой смерти.

Преступления, связанные с причинением вреда половой неприкосновенности и свободе личности не представляют собой категорию неизвестных и новых преступлений для уголовного законодательства РФ. Но с течением времени, благодаря вносимым поправкам к некоторым статьям УК РФ, борьба с такими преступлениями становится более четко-разграниченной и актуальной.

Рассматривая такие укоренившиеся принципы общества, направленные на борьбу с сексуальными преступлениями, следует обратиться к исторической основе данного исследования. Российское законодательство имеет уголовное закрепление не только в современных НПА, но и в правовых актах Древнерусского государства, когда основным источником закона являлось церковное писание. Первоначальным документом об уголовной ответственности за совершение преступлений против сексуальной свободы личности

**Актуальность темы исследования** заключается в том, что современное мировое общество прекратило считать моральные принципы и ценности как

фундаментальную основу для воспитания правопослушной личности. Существующие формы проявления сексуализации не дают четкого понимания условных «можно» и «нельзя».

В первую очередь это связано с тем, что зарубежное общество допускает заключение однополых браков, в выпускаемых кинопроектах как отечественных режиссеров, так и иностранных появляется все больше сцен постельного характера. Данный фактор особенно влияет на восприятие половых отношений аудиторией младшего возраста. Многие сцены с применением насилия достигают романтизации в обществе, что искажает осознание реально существующей проблемы сексуальных взаимоотношений.

Не менее важную роль играет легкий доступ к контенту, содержащему порнографический характер на просторах всемирной глобальной сети «Интернет». Такой контент собирает в себе различные формы насилия и действий сексуального характера, что также не дает однозначно воспринимать традиционно принятую половую связь между лицами разного пола.

Главнейшую роль в борьбе современного общества с половыми преступлениями, а также при регулировании общественных отношений отдельных категорий граждан составляют некоторые правовые нормы. Данные положения законодатель установил не только в уголовном, но и в некоторых других отраслях права, которые, с свою очередь, гарантируют защиту законных прав и интересов общества и определенных общественных групп, а иногда и отдельной личности.

Несмотря на непрерывную борьбу государства и его специально уполномоченных органов с насильственными преступлениями, посягающими на честь и достоинство личности, количество данных преступлений не сокращается. Проявлению половой активности среди преступников и насильников подвергаются как взрослые граждане, так и несовершеннолетние, а иногда и малолетние лица.

Совершение рассматриваемой категории преступлений представляет собой огромнейшую опасность для общества, отдельных общественных групп и

определенных личностей. Это влияние оставляет в памяти жертвы изнасилования серьезную травму, которая будет «преследовать» ее всю жизнь.

Учитывая общественно опасный характер половых преступлений, следует отметить, что они представляют опасность также и для здоровья, психическое или физическое развитие потерпевшего лица и его жизни в целом.

На сегодняшний день законодателем не установлено определенного и существенного метода предупреждения половых преступлений. Это также связано с тем, что многие сексуальные посягательства имеют латентный характер, т.к. жертвы иногда боятся или стесняются обратиться за помощью к правоохранительным органам.

**Целью** выпускной квалификационной работы является уголовно-правовой анализ преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности, а также выявление пробелов в отечественной науке уголовного права.

Поставленные цели помогут добиться решения следующих **задач**:

1. Рассмотрение общей характеристики половых преступлений, посягающих на честь и достоинство личности;
2. Изучение объективных и субъективных признаков состава преступления, предусмотренного Главой 18 УК РФ;
3. Проведение анализа научных работ, а также причастности других отраслей права к половым преступлениям;
4. Определение факторов, влияющих на привлечение к уголовной ответственности.

**Объектом** исследования являются общественные отношения, возникающие при совершении преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности, а также последствия совершения данных преступлений.

**Предмет** исследования составляют положения УК РФ и иных НПА, регулирующих общественные отношения, складывающиеся в процессе совершения преступления против сексуальной свободы личности.

**Теоретическую основу** исследования составляют Конституция Российской Федерации, Уголовный Кодекс Российской Федерации, Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации и иные нормативно-правовые акты, позволяющие раскрыть тему исследования.

**Степень научной разработанности** темы исследования представляют научные работы следующих авторов: А.М. Браусов, В.И. Симонов, Р.Д. Шарапов, К.А. Волков, Ю.С. Жерноклева, И.Т. Голяков, Г.И. Белокобыльский, А.В. Акилов, Л.Д. Гаухман, А.М. Погайный, П.П. Осипов, А.А. Ключев, О.Н. Буторина, Г.К. Буранов, Л.Ю. Демидова, К.В. Дядюн и др.

**Методика** исследования представлена в виде применения общенаучных и частно-научных методов познания.

**В структуру выпускной квалификационной работы** входят: введение, три главы, направленных на изучение определенной категории преступлений и включающих в себя пять параграфов, заключения и списка использованных источников.

### **Основное содержание работы**

В первой главе рассматриваемой бакалаврской работы рассматривается становление института преступлений, совершаемых против половой свободы и половой неприкосновенности личности.

В частности, первый параграф посвящен изучению истоков половых преступлений и формированию уголовной ответственности в российском законодательстве за них.

Вторая глава предполагает юридический анализ и классификацию преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности, и состоит из двух параграфов.

Первый параграф данной главы посвящен объективным признакам половых преступлений, а именно объекту преступления и его объективной стороне.

Во втором параграфе второй главы были рассмотрены субъективные признаки преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности, которые включают в себя субъект преступления и его субъективные признаки.

Третья глава «Характеристика отдельных видов преступлений против половой свободы и неприкосновенности личности» состоит также из двух параграфов.

Первый параграф третьей главы включает в себя характеристику преступлений против половой свободы и неприкосновенности личности в отношении лиц, не достигших четырнадцати лет.

В рамках второго параграфа третьей главы внимание уделяется анализу половых преступлений, совершенных группой лиц, группой лиц по предварительному сговору и организованной группой.

### **Заключение**

Подводя итог выпускной квалификационной работы, можно сделать вывод, что преступления против половой свободы и половой неприкосновенности личности являются одними из особо опасных и тяжких преступлений, т.к. носят общественно опасный характер. Совершение данных преступлений может привести к непоправимым последствиям. Это обусловлено не только нарушением общественного порядка, но и влиянием субъекта преступления на определенную личность, чьему мировоззрению, здоровью или жизни может быть причинен вред.

Преступления против половой безопасности личности в настоящее время имеют широкое распространение, но по-прежнему не имеют конкретного способа их регулирования и предупреждения. Обширный круг совершаемых половых преступлений обусловлен и не до конца разработанными методами их раскрытия, а также признаком латентности, что делает невозможным их выявление и своевременное предупреждение.

Совершение преступником действий насильственных сексуального характера приводит к причинению вреда личности или определенной общественной группе. К такому ущербу относится как причинение вреда здоровью, чести, достоинству и жизни лица, так и нарушению общественного правосознания и нормального моральному восприятию сексуальных связей между мужчиной и женщиной. Зачастую причиненный вред здоровью отражается в психическом и физическом развитии потерпевшего лица, нарушении его нравственного воспитания и восприятия совершаемых в отношении него действий.

Именно последствия половых преступлений по сей день являются главнейшими стимуляторами борьбы с ними.

Российского уголовное законодательство, руководствуясь Главой 18 УК РФ и смежными статьями, отягчающими или же смягчающими наказание виновника преступления, предусматривает его привлечение к уголовной ответственности и избранию меры наказания.

В зависимости с какой целью, следуя какому мотиву и при каких обстоятельства было совершено преступление против половой свободы и неприкосновенности личности будет избираться государственная мера принуждения. Также, благодаря широкой дифференциации пунктов и частей статей УК РФ, можно легче соотнести с ними совершенные насильственные действия и избрать определенное наказание.

Объектом преступлений, связанных с насильственным сексуальным воздействием на личность, являются законные права потерпевшего лица, принадлежащие ему от рождения. В качестве факультативного объекта выступают нормальное дальнейшее развитие личности, ее физическое и ментальное состояние.

Разделение между объектом преступления и объектом изнасилования заключается в различии посягательства и причиненного вреда. Таким образом, объектом изнасилования выступает половая свобода и неприкосновенность личности. Но тем не менее данный объект определен возрастным критерием и

зрелостью сознания жертвы. Это говорит о том, что потерпевшее лицо должно быть совершеннолетним и психически вменяемым, чтобы в полной мере осознавать опасный характер ситуации.

В форме традиционного сексуального сношения принято считать, что потерпевшим лицом является только особь женского пола. Но с течением времени и развитием общества, в современных условиях, личность мужского пола также может подвергаться насильственным действиям сексуального характера. Это обстоятельство, в основном, связано с половыми преступлениями, совершаемыми в отношении несовершеннолетних и малолетних лиц. Зачастую при акте педофилии в качестве потерпевшего лица выступают мальчики-подростки.

Объективная сторона заключается в форме совершения преступления каким-либо из способов:

- 1) Традиционный половой акт между мужчиной и женщиной;
- 2) Сношение с применением насилия или угрозой его применения.

Но само насилие, в каком бы виде оно не применялось, может быть направленно как на саму жертву преступления, так и близких для нее людей.

Представление субъективной стороны преступления напрямую зависит от субъекта его совершения. Для преступлений, посягающих на половую свободу и неприкосновенность личности субъектом является лицо мужского пола, достигшее возраста привлечения к уголовной ответственности, а именно 14 лет за изнасилование и 18 – за совершение иных действий сексуального характера, обладающее признаками вменяемости и психологической зрелости. В ряде некоторых преступлений субъектом может выступать и женщина, владеющая теми же характеристиками.

Признаки субъективности половых преступлений в первую очередь обусловлены наличием прямого умысла их совершения. Умышленность преступления представляется в форме осознания субъектом преступления опасности совершаемых действий, а также их последствий.



Законодатель установил классификацию привлечения к уголовной ответственности, а также условия и сроки соответствующего наказания за совершение определенных действий сексуального характера. Например, в некоторых случаях для более точного расследования и изучения всех материалов дела в отношении виновного лица проводится ряд медицинских экспертиз. Они включают в себя судебно-психологическое и судебно-медицинское исследование личности преступника.

Категория половых преступлений, предусмотренных п. «а» ч. 2 ст. 131 УК РФ и совершенных группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой, подразумевает применение насилия сексуального характера сразу несколькими субъектами преступлений. Следует отметить, что разграничение уровня виновности лиц, состоящих в организованной группе, регулируется не только Главой 18 УК РФ, но и смежными положениями, предусматривающими виды соучастников.

Главнейшим критерием для привлечения к уголовной ответственности и при установлении меры наказания является совершение участниками группы определенных действий в отношении жертвы сексуального посягательства.

